

• 随 笔 •

科幻电影中的科学和科学家

P.Weingart C.Muhi P.Pansegrouw著 程萍 译

新知识具有矛盾性，从普罗米修斯时代开始的神话传说对此便有记载。这种矛盾性在文学和流行媒体对科学的表现中也较为明显，特别是电影。玛丽·雪莱（Mary Shelley）的《科学怪人》已经成为 20 世纪 30 年代开始电影人所描述的“疯狂科学家”的标志。为探寻科幻电影中科学和科学家的矛盾性和特征模式，有 222 部电影成为分析对象。很明显，这些电影通过科学家由于使用科学手段对人身体造成的侵害、对人性的违背以及对人类健康的威胁，描述了科学探究最令人忧心的方面，特别是在探寻未知的新知识方面，这种威胁被放大。科幻电影所认知的科学研究，很少是跨越可允许界限的探险。

科学和电影——不太可能匹配？

科学是真理，而科幻电影则是一种幻想。会有人从电影中寻求科学吗？这取决于具体寻求什么。如果是为了学习科学、了解科学家如何工作以及他们研究的问题和方法，科幻电影也许不是可靠的信息来源。但如果只是为了表现戏剧冲突，达到喜剧和浪漫的效果，为什么科学家不能成为英雄、小丑或者爱人呢？提出这种问题至少涉及电影评论家和科学家面对科幻电影中科学主题时的两种典型反应。科学家如果很介意，会认为电影并没有对他们进行正确的表现。电影评论家也认可科学家的这种批评，电影向观众展示的科学和科学家与现实有所偏离。当然，电影评论家也可以坚持认为科学作为一种艺术形式具有自主性。

科学作为电影主题，很少有研究涉及，有关文章数量不多，且都没有谈及完整的电影风格以及对科学的不同表现方式。科学似乎过于深奥而很难成为诸如电影等流行的大众媒体的主题。然而，通过粗略的统计，在超过 400 个例子中，科学和科学家在电影中担当一定的角色。美国的一项关于电视对科学进行表现的研究表明，电视观众并非通过新的杂志或文献等了解科学技术和医学，而是通过黄金时段的戏剧节目了解科学的，而这里所说的“戏剧娱乐”节目，大多数人指的都是影视作品，无论是科幻或医院题材的电视剧还是主流影片。

电影和电视是极具影响力的媒体，这一点没有疑问，但这是否意味着它们一定会影响观众对科学的态度？如果会影响，具体又有何种影响呢？当科学家们越来越担忧科学在社会中的形象时，可以设想他们会关注有益于这种形象的媒体。有限的证据表明，“通过电视娱乐而获知的科学和技术似乎正在塑造不大令人喜欢的科学导向……”。因此，科学管理者和政策制定者有理由关注科学在屏幕中所表现出的形象。

科学知识是流行文化中特别问题化的元素。自文艺复兴以来，对科学的正当性进行挑战的例子颇具传奇色彩。科学与反科学冲突的历史要追溯到伽利略被审判的时期，直到 20 世纪神灵论者对进化论进行驳斥。请巫师治疗南非的艾滋病或各种信奉正统派基督教的人士对西方科学进行攻击的事实表明，有各种力量对科学知识的权威性存在质疑，甚至加以抵触。而对于科学的边

收稿日期：2008-03-27

作者简介：P.Weingart，德国比勒费尔德大学社会学系科学技术研究所主任，教授，博士生导师。

译者简介：程萍，国家行政学院研究员；Email: chengping@nsa.gov.cn

界——围绕哪些科学知识应被当作正当知识得以产生及应用的方式而产生的争论，则是西方文化的内在因素。近年来，对于分子医学的争论便是其具体体现之一。

关于科学知识的大众神话

科学知识及其技术应用一直与人类对它们的解放和支配相联系，新的科学知识和应用技术有能力去控制事物，同时，它们也受到被人类控制的威胁，既可以给人类带来福祉，也可以给人类带来破坏。因此，格伯纳写道，“科学的大众市场是高度期望、害怕、功利兴趣、好奇、古老的偏见和迷信的混合”，“大众媒体对所有这些都具有吸引力”。传播者须应付的与科学相关的这种基本矛盾性明确出现在重复发生的特定问题上，且被融合到大众神话当中。

在科幻电影中，其中一个神话也许是最有力的，便是人工生命的创造或通过干涉遗传物质而产生的变化，即培植杂交品种、怪物及类似物种。拜克认为，“以机械的方式实现生命的创造如同知识的获得及知识所带来的能量达到了顶峰。大多数社会对人类知识的延伸设定了限制，现代西方社会则尝试去除这种限制。但古老的限制仍旧发挥着作用，且使得大家对这些限制之外的事物存在一定的恐惧”。也就是说，可以期望这种神话在大众文化特别是在电影中扮演重要的角色。拜克引用有着同样重要影响的《科学怪人》和《美丽新世界》这两个故事，但代表的是两种不同的警示。《科学怪人》的神话根源于普罗米修斯的故事。它传达的警示是，超越人类的边界，将人的智慧延伸到自然界限之外是对神灵的亵渎，因而会失败。《美丽新世界》是一个反乌托邦社会，其中人工繁殖成为常态，已成为科幻文学中其它故事的原型。它展现的是“未给个人留下任何私人空间的社会”的威胁。在《科学怪人》中，故事的诸多版本显示出电影工业为开发故事题材所采取的不同战略。在最基本的故事形式中，怪物的突变标志着对科学的恐惧已经失控。在现代版本的故事中，这种神话还在延续，对怪物的恐惧被对各种形态的机器人所体现的人类身份更为矛盾的担心所代替。将人类与人造物

区分仍然是一个问题。相比而言，赫胥黎的《美丽新世界》的反乌托邦则更有前景，生物技术、分子医药和繁殖技术的进步带来了道德困境，且屡屡出现在公开领域，体现了侵入人类身份的科学神话。

与优生学批评家们的期望相反，奉行个人主义和自我实现的社会需要这样的技术，而独裁国家无需实施这些技术，几乎所有关于该主题的科幻片都是这样的模式。赞同这种需求的人们的动机完全不同与赫胥黎的小说所描述：我们对于关注极端基因决定论的社会有着担忧，因为它再次涉及克隆人类身份的科学神话。

在大多数电影中，对于科学的描绘揭示出电影人对科学的不安、不信任甚至是神秘化，从而以某种方式反映出大众的情绪。也就是说，电影人和编剧为描绘科学和科学家而使用的形象、荒谬的语言和暗喻反映了大众对科学的印象，这样的电影反映了大众文化。同时，这些电影通过提供富有想象力的细节强化了这些印象。作为最流行的大众媒体之一，电影以复杂的方式与观众进行互动，反映、塑造并强化印象和身份，科学作为电影的一个主题也并不例外。

如果科学的处境与神话如所揭示的那样危险，探索流行媒体将其复制的方式和模式将会有所成效，这能够揭示出大众对于科学的期望和担忧。对这一问题表现出的持续性和强度说明，当前对于特定研究领域（诸如干细胞研究）或特定技术项目（如转基因食品）的批评仅仅揭示了对于“新知识”以及我们的社会所致力于的更高效生产而产生的更加深化的矛盾。因此，可归纳出对大量与科学相关的电影进行分析的最基本问题，如：电影中所描绘的科学和科学家有着什么样的形象？关于科学的神话是什么？它们会随着时间变化而变化吗？

电影描绘科学的方式

对最近 80 多年以来的 222 部电影进行量化分析，主要是为了确认电影描绘科学和科学家的方式以及这些方式如何随时间变化而变化。

电影的选择在严格统计意义上不具有代表性，因为描绘科学和科学家的全部电影的数量是不可知的。在某些例子中，还进行了评分者间信度测试。为通过主观判断纠正可能的错误，我们关注明确表现出来的这些方式和属性。更多的详细分析将证实或反驳所获得的结论。

科学的领域——哪些学科在电影中较为常见？

不同科学学科在电影中出现的相对频率是提供有关背景的描述性项目。我们至少可以预先期望数据所揭示的部分情况。“医学研究”最为突出，其后是古典自然科学：物理和化学。心理学出现在生物学和基因学前面有些意外。心理学的突出角色反映在关于治疗专家的很多电影中，呈现了 20 世纪 40 年代到 20 世纪 60 年代美国社会的行动主义先入现象。关于基因学和人类基因重组的电影还会大量诞生。20 世纪 30 年代中叶风靡一时的优生学电影现在已难觅追随者了。上文提到的《夏塔卡》是一个例外，而《纳粹大谋杀》则是关于人类克隆的。

以人类为研究对象的科学学科出人意外地成为电影情节的主题，且很快便会以最明确的方式与良性知识相联系。

原型科学家

故事——特别是视觉故事——取决于扮演故事的个人。人物可以传达信息。故事是如何描述科学家的呢？好莱坞科幻片中典型的科学家是白人 / 高加索人（96%）、美国人（49%）、男性（82%）和中年人，其中大约有 40% 在 35 岁到 49 岁之间。约 1/4 的电影所描绘的科学家比较年轻，大约在 20 岁到 34 岁之间（24%）。然而，《曼哈顿计划》或《连锁反应》之类的电影可能标志着对同龄人士的偏好。

相应地，电影中大多数科学家的面貌都不怎么显眼，喜剧《肥佬教授》中杰瑞·刘易斯（Jerry Lewis）饰演的讽刺形象更是少见了。很少有电影会揭示他们的私人生活。其中几乎 1/3 的科学家是单身的，而另外 1/3 甚至没有提及他们与他人的任何关系。

科学中的女性

传统上来讲，科学是很男性的世界，女性在其中根本没有位置或者没有女性相应的位置。

这些科学电影中大约 18% 的人物是女性，对此我们并不感到惊讶。更重要的是，女性科学家更加年轻，比男性科学家更加吸引人，她们在职业阶梯上的位置更低。在某种意义上，这是对科学形象比较现实的展现，虽然有点与当前的发展节奏不相符。

好、坏或……——对科学家性格的描述

电影的信息是通过演员的性格、他们的动机及兴趣、情感和行为来传达的。对于“疯狂科学家”作为标志性电影人物的不良名声而言，有人可能会认为无论科学家什么时候在电影情节中出现，他们都倾向于成为弗兰肯斯坦（Victor Frankenstein，电影《科学怪人》中的主人公）的后代。对此，我们塑造了稍微复杂的图景，并进行一定的解释。一方面，大量民意测验表明，科学作为一种制度被社会给予高度信任，这反映在将科学家描绘为善良人士的大量电影当中。另一方面，在面对有兴趣的事物时，善心的科学家是天真的，他们的本意是好的，但却目睹了他们的发现被置于不正当的用途。具有矛盾性的科学家是那些容易被操纵的个人，他们很现实，但会变得逐步腐化；他们雄心勃勃，但是掌控不了他们的工作成果；而且最为重要的是，他们为获得新知识愿意去违背一些道德准则。

若以领域来划分电影的描述，很明显，医学研究、物理学、化学是那些具有很强矛盾性的学科。在这些领域中，观众更容易面对“疯狂科学家”，也就是侵犯道德界限而获取知识和名声的那些浮士德们。人类学、天文学、动物学、地理学和人文学科则是具有极大信任形象的学科领域。在这些领域中，绝大部分的科学家都被描述为具有良知的善良人士。

这对本文的论点提供了支持，即包括心理研究、通过物理和化学途径干预自然在内的医学研究受到的怀疑最大，也最容易与周围的道德边界相冲突。

如何获取知识

通过研究科学家如何获取知识，可以揭示外行的公众如何看待科学家所跨越的边界、所违背的价值观以及所犯的罪行，即科学家如何

获取知识的研究关注的是对科学家所作所为的怀疑。在科幻电影中，知识获取的主要方式是“对人类和动物的实验”，与科学冒险相联系。另外两个分类是通过天才的想法或偶然获取的知识来进行表现的，这也是在公众眼中较为熟悉的科学发现过程，且得到科学家的认可。对于通过天才想法获取新知识的方式，因为其难以进行归纳，可能会传达一些矛盾的认识，尽管它不与危险直接相联系，但与“打开和阅读自然之书”（“opening and reading the book of nature”）的特殊途径而联系。偶然的发现或不经意发现新事物的天赋不是危险或道德上存在疑问的发现途径，而是注意力和关注所获得成果的获取新知识的方式。

分析结论表明，电影中描绘的医学、心理学、化学、生物学和基因学研究将实验重点集中在有生命的物质上，从而作为获取新知识的主要方法，同时，“天才”扮演着主要的角色，这可能是因为“天才”经常与道德上存在问题的知识获取途径相联系。物理学不以人类或动物为实验对象，因而遵循的是其它学科领域的规律。值得注意的是，天文学和人文学科获取知识的方法（文学研究和古代知识的揭示）在电影人心中不存在疑问，与“天才式”想法也没有联系，主要是因为它们获取知识的方法与传统的社会价值观和道德信条没有冲突。

科学工作的展示

在电影中向公众展示科学确实是一个问题。对于前述论断，人们可能会认为只有揭示出存有疑问甚至是犯罪性质时，对科学家实际的工作方法进行展示才会引起人们的兴趣。如果外行的公众对这些方法都比较熟悉，则这样的展示可能只关注结果。很明显，另外一个因素是存有疑问的方法的代表性。人文学科中所作的研究难以以视觉故事的方式进行展示，更不用说引起观众的兴趣了。实际上，在所有的学科领域中，主要关注的是结果而不是方法。只有心理学研究工作的展示是同样关注方法和结果的。

秘密和冒险——科学工作的背景 I

在关于“疯狂科学家”的电影中，其典型环境是在一个秘密的地下实验室中从事不正当

的实验活动。在电影《The Brain That Wouldn't Die》中，具有现代特征的背景发生在一间郊区的房屋，炼金术士这一人物延续到20世纪后半叶。危险的研究工作发生在诸如大学实验室和政府机构等官方机构之外（尽管他们也在家中从事一部分危险活动），且远离科学团体的严密监视。在家中地下室工作的科学家都是局外人，他们将自己与官方科学相脱离，因为他们感到被误解，而且他们受到研究的困扰，研究的目标和方法将由所期望的成果来检验。

对这种情景进行描绘的电影占样本总数的1/5。数量稍大的另一组电影则是在大的场地进行研究。我们可以假设这是科学对动作片所给的赞许。从《伪满州的面具》到《夺宝奇兵》，考古学家和人类学家都参与了高度动作化的冒险旅程。仅仅是电影开头和结尾的简单风景为观众所熟知，还有科学家们在自家设立的世俗的研究基地。

秘密和冒险——科学工作的背景 II

当我们面对这些结论并将它们与具体学科相联系，就可以得出预期的图景。医学和化学研究与私人地下室中的秘密实验室联系最为密切，而人类学家、动物学家、生物学家甚至是心理学家则是在大的场地进行研究。相比而言，人文学科的研究是在大学发生的。从这一点可以简单地概括出，社会和道德上存在疑问的学科与私下进行的秘密研究相联系（在35%的电影中，科学家是在秘密场景下工作的），而不存在疑问的学科是在动态背景或机构场景中的室外进行，如大学、政府性的或工业性的实验室。

这也是公开科学的极化，其中科学家是在同行团体的背景下工作的，而对于私下科学而言，科学家选择离开团体或受团体排挤，因为他们越过边界进入受限的研究领域。这种边界比较浅薄，观众往往难以决定站在哪边：无论是那些认为其才能被误解或遭到起疑心的同事错误判断（20%）的科学家，还是他们的对手。在42%的科幻电影中，在家庭实验室工作的孤僻科学家不受同行们的控制，也不受公共机关的控制。在60%的电影故事中，科学家的发现或发明都被描绘成具有危险性。在几乎一半

(48%) 的电影中，发明是向公众保密的；在超过 1/3 (35%) 的电影中，对发现或发明难以进行控制；在超过一半 (58%) 的电影中，发现或发明会有意或无意地给人类带来破坏。

科学知识和道德价值观

关于科学知识和技术发明的潜在威胁直接地表露于科学知识和道德价值观之间的冲突之中。在一半以上 (51%) 的电影中，道德价值观受到挑战和削弱，且与电影故事中描绘的科学直接冲突。这个总体结论因不同的科学学科而异，前面提到的情景再次出现：道德上存在问题的学科极有可能是医学研究，然后是物理学、化学、基因学、心理学和生物学。天文学、人类学和人文学科则大为不同。标准是：尽管物理学在很大程度上与道德价值观 (51%) 相冲突，而在另外一个程度上 (37%) 则完全不相干。在 29% 的电影中，人文学科与价值观相冲突，对于价值观的敏感性也可以它们与价值观没有任何关系的程度来衡量。仅有 10% 的关于心理学的电影以及 12% 的关于基因学的电影是以这种方法分类的。

科学的乌托邦和反乌托邦——虚构科学的对象

在视觉化的故事中，科学和科学家是相对抽象的主题。虚构化可以摆脱对知识世界进行展示时所出现的问题，以适应视觉戏剧的规则和约束。科学与未知的未来相联系，成为乌托邦和反乌托邦预想的对象。在 39% 的电影中，真实的科学领域脱离了当代研究所在的阵地以及技术成果，通过虚构来展示；在另外 14.5% 的电影中，展示的是科学的虚构层次。低于一半的电影，47% 的科幻电影关注的是科学的非虚构方面。

研究虚构或半虚构科学的主题的种类时，与之相联系的对未来所进行的预测主要是反乌

托邦，或者至少是高度矛盾化的乌托邦。样本中大约 1/3 的电影涉及的是人工、超自然、人类、动物或外星生物体、克隆、复活或长命百岁。若将疾病和治疗添加到这种分类中，样本数则更大 (增加 5%)。很小一部分 (大约 20%) 的电影讲述的是超级武器、时光穿梭及其它技术机件。关于科学的乌托邦或反乌托邦观点主要受对人类和动物生命所进行的操纵的影响。同样，医学研究也经常与虚构的故事相联系，还有基因学、物理学、心理学和化学。

结 论

在所有风格的科幻电影中，生命的创造和操控占主要部分 (或者至少较为突出)。通过对相当长时间段内的大量电影的模式进行揭示，我们可以更确信地认为，电影的内容确实在很大程度上受到关于新知识的创造及其边界以及跨越边界的危险等内容的神话的影响。同时，这也减轻了对科学的公众形象及其改进的短期担忧，并将其调节到适当的位置。公关活动和精巧的信息娱乐化电视杂志没有对具有危险性的知识进行展示，更别提对之产生影响了。

对流行媒体如科幻电影展示的这些神话进行详细研究，有助于进一步阐明它们的发源和表现。在所展示的科学家中，大约有 1/4 被描绘成“脱离星球”的人，大约 1/6 具有怪癖，其中仅 5% 是滑稽可笑的，这可以解释社会与科学的距离以及两者间的矛盾关系。风格最强烈的科幻电影一般都是恐怖片，相比而言，几乎没有一部关于科学的喜剧片。很明显，我们的社会没有发现科学存在可笑的地方。